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Автор: Ирек Биккинин
О жизни этого человека написана книга, сделана и выходила в эфир несколько раз радиопостановка. Если бы он не был татарином, его знала бы вся Мордовия. Много и подробно о нем было бы написано в республиканской печати, были бы сделаны телепередачи.
Абдулла Кротов - легенда татарской фоль​к​лористики. В 1957 году ныне покойный Хамит Ярми, крупнейший специалист по татарскому фольклору, проехав несколько татарских сел Мордовии, прибыл в Большую Поляну (Иса) Кадошкинского района.

Уже в тех селах, где он побывал, Хамит Ярми был поражен богатством фольклора мишарей. Он уже записал много сказок, баитов, такмаков, песен, но, встретившись с Абдуллой Кротовым, он понял, что ему крупно повезло.

Абдулла родился в 1920 году и с самого своего рождения был слепым. Он обладал отличной слуховой памятью и начиная с 4 лет начал запоминать старые народные песни, которые пели старики.

Хамит Ярми записал много песен и баитов, а затем Абдуллу Кротова два раза (в 1958 и в 1960 гг.) приглашали для записи в Казань и теперь в фондах Института языка, литературы и истории им. Г.Ибрагимова хранятся записи свыше 50 песен татар-мишарей в его исполнении. В Казани же ему была сделана операция, после которой Абдулла начал немного видеть.

Абдулла Кротов одаренный певец и баянист, обладатель красивого, мягкого голоса. Песни в его исполнении неоднократно звучали по Казанскому радио, а Всесоюзная студия грамзаписи фирма «Мелодия» в 1979 г. выпустила гибкую пластинку с его отреставрированными записями.

В библиотеках всех татарских школ в свое время была книга Эдуарда Касимова об Абдулле Кротове с названием «Кояш көн дә чыга» («Солнце восходит каждый день»). Книга вышла в 1963 г. Жаль, что там не было указано, что речь идет о талантливом татарине из нашей Мордовии. Там была какая-то деревня Ишкай, а фамилия Кротов была заменена на Иртуганов. В-общем, все мы читали ее просто как художественный вымысел, а оказывается, герой книги жил и до сих пор живет рядом с нами.

В этом году ему 78 лет, но он еще живет очень активной жизнью, постоянно слушает радио, магнитофон, читает книги с алфавитом Брайля, поет, играет, сочиняет баиты. Абдулла проводит похороны умерших односельчан, читает мусульманские молитвы, соблюдает обряды. Сейчас, во время поста «рузя», он вместе со всеми правоверными также постится.

В октябре мы привезли из Казани старую радиопостановку об Абдулле Кротове и надеемся, что «Радио Мордовии» предоставит возможность нашим слушателям снова окунуться в атмосферу татарского села конца 50-х годов. Постановка длится 89 минут и поскольку реально в неделю для татар выделяется около 28 минут, это означает, что ее придется растянуть на четыре недели.
А сегодня наши читатели смогут прочитать один из последних баитов Абдуллы Кротова. Это баит, посвященный трагической смерти Рустама Резакова, главы администрации Кадошкинского района.

