МОСКВА ЧЕСТВОВАЛА АБДУЛЛУ КРОТОВА

В Москве с большим успехом прошел вечер памяти хранителя татарского фольклора Абдуллы Кротова из села Большая Поляна Кадошкинского района. На вечере также были племянницы и внучки второго признанного хранителя татарского фольклора, Хафиза Ишмаметова из села Старое Аллагулово Ковылкинского района, о котором было сказано много хороших и теплых слов.
Московские газеты «Татарский мир», «Татарские новости», газета «Вакыт» (Чувашия) в своих последних номерах уже успели разместить отчеты и фотографии с этого незабываемого вечера. Скоро должен прозвучать и репортаж по радио «Азатлык». Возможно, фрагменты этого вечера увидят и американцы, так как корреспондент телекомпании CBS News (Си-Би-Эс Ньюс) Билл Гасперини вел съемки и взял для подготовки передачи компакт-диски со старинными татарско-мишарскими песнями.
Молодые московские татары устроили в интернете специальный сайт памяти Абдуллы Кротова. Они разместили там тексты и фотографии публикаций о нем из московских, казанских и саранских газет, несколько файлов с песнями, записанных от него в начале 1960-х гг., а также старинные татарско-мишарские песни в современном исполнении его односельчанина Карима Долотказина. 
28 января в 14 часов в актовом зале Дома Асадуллаева в Москве, являющегося теперь Татарским культурным центром, собрались около 200 московских татар, чтобы почтить память наших земляков.
Вечер начался с прослушивания аудиозаписи старинных татарско-мишарских песен «Урам буе» и «Кыргыз атым», записанных в 1960-х гг. в Институте языка, литературы и истории от Абдуллы Кротова.
Азис Капкаев, уроженец Коломны, рассказал, какое воздействие на него еще в 1970-е гг. оказали песни, записанные от Кротова. И вот теперь ему выпало устроить этот вечер памяти своего кумира. Деньги были собраны путем народного сбора, обратившись за помощью через московские и саранские газеты к состоятельным выходцам из села. Большая Поляна, а также к трем татарским главам районов Мордовии. Двое из них – Кабир Альмяшев и Камиль Мангутов - односельчане Абдуллы Кротова, а Адиля Колесникова – глава Кадошкинского района. Первым откликнулся «Лучший астроном мира-2003», академик Рашид Сюняев, правнук миллионера Усмана Кильдеева из Большой Поляны. Азис Капкаев отметил значительный вклад в организацию вечера большеполянца Шамиля Капкаева, директора кулинарного колледжа в Москве, а также руководителя общества татарской культуры «Якташлар» Шамиля Бикмаева, недавно получившего «Золотой орден мецената». С благодарностью были перечислены имена и других спонсоров вечера: Айнура Сибгатуллина, Марата Девлет-Кильдеева (Москва), Шамиля Салимова, Анвера Надиева, Камиля Шавкетовича Мангутова (Саранск). Самым последним, но в итоге самым весомым по сумме, стал вклад главы Инсарского района Камиля Аминовича Мангутова.
Затем Ирек Биккинин вкратце рассказал о жизненном пути Абдуллы Кротова и запустил аудиозапись передачи радио «Азатлык», прошедшей в январе 2005 г., сразу после смерти хранителя татарского фольлора. Бодрый голос Абдуллы Кротова, оптимиста по жизни, разносился по залу. Многие участники вечера, понимавшие, какого человека потеряла татарская культура год тому назад, не могли сдержать слез.

Карим Долотказин, выучивший у Абдуллы Кротова многие старинные татарские песни, рассказал, в какие великолепные концерты превращались деревенские застолья с участием Абдуллы-абзи, чья исключительная слуховая память хранила около тысячи различных песен, как татарских, так и русских.

Карим Ибрагимович сказал: «У Абдуллы Кротова в жизни было много черных дней, однако у него было много и белых дней. Он был очень большой оптимист по своей природе, он всегда был в хорошем настроении и старался поднимать настроение окружающих его людей. Он и пел очень хорошо, и замечательно играл на аккордеоне. Каждый раз, как я встречался с ним, всегда получал заряд бодрости, какие-то новые впечатления, новые чувства. Я считаю, что жизнь Абдуллы-абзи можно разделить на три периода. До 1957 года его знали у нас в селе и соседних деревнях. Второй период связан с именем фольклориста Хамита Ярми, который открыл этот кладезь мишарского фольклора для всей татарской культуры. Талант и заслуги Абдуллы Кротова были признаны татарскими учеными, о его жизни написали книгу, поставили радиоспектакль, выпустили пластинку с песнями в его исполнении. Однако со временем все это забылось. Третий, последний период жизни Кротова начался во второй половине 1990-х годов и связан с журналистом Иреком Биккининым, который опубликовал целую серию газетных материалов и радиопередач в Мордовии и в Казани».
Затем начался концерт. Сначала Карим Долотказин исполнил несколько песен из репертуара Абдуллы Кротова, начав с гимна села Большая Поляна «Иса суы». Карим Ибрагимович рассказал, что эту песню в 1910 г. написал Абдулазис Кильдеев, сын Гафур-бая. В 1957 году эту песню записали от Абдуллы Кротова казанские фольклористы. Затем эту песню начали исполнять знаменитые татарские певцы Илхам Шакиров и Зухра Сахабиева. Правда, они заменили слова большеполянского гимна на стихи самарского поэта Зии Ярмаки «Ак каен».
Кариму Долотказину аккомпанировали скрипач Фуат Абубакиров, заведующий музыкальной частью театра имени Камала в Казани, и баянист того же театра Ахмед Каримов. Эти высококлассные музыканты также исполнили виртуозное попурри из татарских народных мелодий. Фуат Абубакиров сказал, что раньше он заблуждался, думая, что знает всё в татарской музыке, а теперь понимает, что только начинает погружаться в особый мир старинной мишарской мелодики, и видит, что это открывает новые горизонты для татарской музыки.
Три татарские песни великолепно спел Ильдус Шайдуллин, солист фольклорно-эстрадного ансамбля «Мишар» (Чувашия). Кстати, полномасштабный концерт этого ансамбля, возглавляемого Фаритом Гибатдиновым, состоялся в Москве чуть позднее, 10 февраля.

Затем эстафета перешла к московским артистам. Сменяя друг друга, Лейла Халикова, Нариман Алиев, Ильяс Акчурин и Наиля Гареева исполняли татарские народные и эстрадные песни. После благоговейного восхищения личностью Абдуллы Кротова и слез в первой части вечера, во второй части появились радостные улыбки и смех, звучали громовые аплодисменты, люди подпевали любимым песням. Концерт завершился коллективным исполнением гимна татарского народа «Туган тел».
Вечер на этом не окончился, гостей ждало традиционное татарское чаепитие...
Подпись к фотографии: (слева направо): Азис Капкаев, Ирек Биккинин, Карим Долотказин, Равиль Капкаев.
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